

西凤酒匠心品质三千年 科技创新促腾飞

2023年5月18日至19日,中国—中亚峰会在西安举行,会议期间,与会贵宾品尝了丝绸之路上的国礼西凤酒,亲身领略了西凤酒的独特魅力。

一滴西凤酒,半部华夏史。西凤酒始于殷商,盛于唐宋,发展于明清,鼎盛于当代,是中国最古老的历史名酒之一,是中国凤香型白酒的创立者和典型代表,曾四次获评“国家名酒”,九次夺得国际大奖。1915年,西凤酒获得巴拿马万国博览会金奖;1952年,西凤酒获评首届中国四大名酒,先后荣获“中华老字号”“中国驰名商标”、国家原产地域保护产品、“国家地理标志产品”等称号。2019年,在由中国酒业协会组织的全国百名专家白酒盲品测试中,西凤酒荣获“国评状元”。2018-2022年,西凤集团销售收入累计增长110%,实现利税总额105.56亿元,总资产达到121亿元。2023年西凤品牌价值达2687.43亿元,位列中国白酒排行榜前列。

酒成于匠心,酿于天时、立于地利、美于时光。西凤酒的名酒价值体系主要体现在哪些方面呢? 记者 芮扬文/图

系列报道之一:核心凤香产区成就中国四大老牌名酒西凤酒

酒是物产、文化、历史与技艺的结晶。西凤酒所在的宝鸡市凤翔区柳林镇,处于东经107°,北纬34°,为黄金酿酒带。从当地出土的陶器、瓷器、青铜器和原浆酒等文物和历史记载可以看出,这里白酒酿造自古十分繁荣。3000年前,“秦饮”即古西凤酒就出现在周公东征鼎文物上,《史记·秦本纪》记述的秦穆公赐酒为盗马“野人”解毒。可以这么说,正是秦岭脚下宝鸡凤翔独特的地理环境,才酿出有着“不干喉、不上头、回味愉快”三绝之称的纯正西凤酒。

水为酒之魂,西凤酒酿造用水取自深层地下水,富含微量元素(钙、钠、钾等)及有益元素(锶),水的化学、微生物等34项指标均优于国家饮用水标准十倍以上。西凤酒产区拥有平均年龄6430年的富锶水源,储量丰富,口感微甜、硬度适宜,可促进酵母的繁殖,有利于糖化和发酵,是优良的酿造用水。用此水酿造而成的西凤酒,醇香



浓郁、清冽甘爽,饮后唇齿留香、回味悠长,可谓“六千年富锶水源,三千年匠心酿造”。

西凤酒产区拥有厚度可达百余米的黄绵土,富含38种微量元素和多种矿物质,有益元素锶、锌等微量元素含量较高,无味无沙、细密紧实,其中锶含量(150mg/kg)远高于其他产区,高质量的黄绵土与西凤酒的土窖窖发酵、窖壁敷泥工艺不谋而合,与发酵酒醅的直接接触,可使黄绵土中丰富的微量元素迁移至酒醅中,非常利于有益微生物生长繁衍,从而加速生物生化

反应,使酒的风味更加浓郁、丰富。

西凤酒产区属暖温带季风气候,平均海拔仅830m,南依中国地理南北分界线—秦岭山脉,西靠陇山余脉,北接举世闻名的黄土高原,三面环山,依山傍水,犹如一个天然窖缸,造就了“温暖湿润,日照较多,风速较小”的气候特点。年均环境优良天数311天(优良率85.2%)、日照时长2006小时、气温11.9℃,降雨量约612mm,平均相对湿度可达69.4%,有利于酿酒微生物的繁殖及红苕子高粱的种植。

西凤酒产区微生态酿造环境中的微生物以酵母菌为主,细菌、真菌次之。这些微生物随着季节变化呈现规律变动,参与到西凤酒的酿造过程中,是西凤酒酿造的关键核心微生物,也与“夏不酿酒,冬不制曲”的酿酒古训完美契合,从微生物角度诠释了西凤酒“立春开坛、端午制曲、中秋立窖、立冬缮海”的酿造规律。

国家一级保护动物卷羽鹳鹕 现身咸阳湖



阳光讯(记者刘金/文 通讯员苏保安/图)近日,两只国家一级保护动物卷羽鹳鹕在咸阳湖现身,它们在湖面上游弋、捕食,展现出矫健的身姿和优美的身影,引得摄影爱好者们纷纷前来拍摄。

卷羽鹳鹕也叫“大嘴鸟”,是一种生活在沼泽及浅水湖的大型白色水鸟,全长约1.6至1.8米,翼展超3米,头上冠羽呈卷曲状,主要以鱼类为食。近年来,由于失去栖息地及人为捕猎等原因,卷羽鹳鹕的数量急剧减少,东亚种群数量已经不足200只。

宝鸡市渭滨区 开展中小學生校外培训“安全守护”专项行动



阳光讯(记者张伟 通讯员李晨翀文/图)为进一步落实校外培训机构安全工作主体责任,践行安全发展理念,防范化解校园安全风险,按照国家、省、市部署,近日,宝鸡市渭滨区“双减”办开展中小學生校外培训“安全守护”专项行动。区教体局、区文旅局、区工信局联合公安、消防等部门集中对校外培训机构安全情况开展拉网式排查整治,坚决筑牢安全屏障,全力守护校园安全。

专项行动严格按照《中小學生校外培训“安全守护”专项行动排查表》,从“培训安全”“消防安全”“人员准入管理”“打击侵害未成年人违法犯罪”等方面对全区85所文化艺术类、科技类、学科类、体育类校外培训机构进行了全面督查整治。本次督查以安全生产“三管三必须”为原则,结合培训机构实际,以问题为导向,聚焦安全短板和不足,建立工作台账,对发现的安全隐患及时进行整改。

通过“安全守护”专项行动,全区校外培训机构完善了安全管理、安全教育、风险排查、隐患整改、应急处置、责任追究等各个环节制度措施,强化了安全意识,落实了安全责任。

同一伤情 铜川矿务局中心医院开出三种不同的病历

铜川市卫健委医政科:

对涉事医生已作出警告并处1万元罚款的行政处罚

阳光讯(记者段宏江)近日,有一位市民向《阳光报》记者反映称:“自己因琐事被他人殴打受伤,之后去铜川矿务局中心医院就诊,该医院前前后后开出了三份不同的病历,导致自己迟迟不能做伤情鉴定,已多次向有关部门反映。”

“我于2022年4月5日被他人殴打,之后被送往铜川矿务局中心医院救治,当时接诊的是急诊科宋大夫,他出的第一份病历上说我的头部后面有三处伤口,长7-8厘米。之后,我到骨科住院的时候,接诊的是马大夫,马大夫当时发现第一份急诊病历和我的受伤情况完全不相符,他给出的结论是:有两处伤口,一处

是10厘米,一处是20厘米,但最后医院又给改成了两处伤口,长6-12厘米,也就是第三份病历。因为我后面要到派出所做伤情鉴定,多次找医院和相关部门,至今未果。”铜川市民姚先生说。

随后,记者就该事件采访了铜川市卫健委医政科和卫生执法监督处处理此事的相关负责人。医政科科长表示,接到当事人举报后已移交至卫生监督处,卫生监督处负责人表示,他们通过核实后进行了立案调查,于2022年9月14日向铜川矿务局中心医院发出了《卫生行政执法建议书》,对涉事医生已经作出了警告并处1万元罚款的行政处罚,目前,该案件已经调查终结。

11月29日,记者来到铜川矿务局中心医院了解事件进展,据该院相关负责人介绍,该事件刚开始是通过信访,当事人要求的经济赔偿比较多,而且医院认为,实际情况可能没有对他造成实际的创伤,他所诉求的法医鉴定也是以实际的鉴定为准。对于三种不同的病历,该负责人说:“当事人为了鉴定找我们的时候有过修改,三种不同结果的病历,第一次是目测三处伤口,分别是7-8厘米;第二次是两处伤口,长10-20厘米,也是目测;第三次病历是我们发现问题后修改为6-12厘米。”

据了解,铜川矿务局中心医院始建于1953年,是陕西省卫生健康委发证的一所三级甲等综合性医院。